
PHYSICS

BOOKS - ARIHANT PHYSICS (HINDI)

संचार

प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main

1. एन्टेना द्वारा विकरित प्रभावी सामर्थ्य (P) एन्टेना की

लम्बाई (l) के  साथ किस प्रकार परिवर्तित होती है ?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_IGMYig2WKv2J


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P ∝
1

l

P ∝
1

l2

P ∝
1

√l

P ∝
1

l3

2. 4 बिट बाइट में कू ट संयोजन की संख्या होगी

A. 256

https://dl.doubtnut.com/l/_IGMYig2WKv2J
https://dl.doubtnut.com/l/_of5NWVZS9skH


B. 4

C. 16

D. 32

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.  मॉडुलन के  लिए पार्श्व बैण्ड  द्वारा वहन

की जाने वाली सामर्थ्य

A. 

100 % (PSB)

PSB = P

https://dl.doubtnut.com/l/_of5NWVZS9skH
https://dl.doubtnut.com/l/_2X7AUstNqPYW


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PSB = 3p

PSB =
P

3

PSB = 0

4. यदि श्रव्य सिग्नल का आयाम वाहक तरंग के  आयाम का

आधा हो तो मॉडुलन सूचकांक क्या होगा ?

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2X7AUstNqPYW
https://dl.doubtnut.com/l/_XqgLbWcRYDht


B. 0

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.5

> 1

5.  के  किस मान के  लिये मॉडु लित तरंग की प्रति चक्र

कु ल शक्ति अधिकतम होगी ?

A. 0

ma

https://dl.doubtnut.com/l/_XqgLbWcRYDht
https://dl.doubtnut.com/l/_78BLy76wvb0t


B. 1

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/2

> 1

6. अन्तरिक्ष तरंग संचरण विधि में ध्वनि तरंगों को एक स्थान

से दूसरे पर कै से भेजा जाता है ?

A. तारों के  द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_78BLy76wvb0t
https://dl.doubtnut.com/l/_VjsK5a8GOQnK


B. अन्तरिक्ष द्वारा

C. स्थिर विधुत चुम्बकीय तरंगों पर सम्बन्ध करके

D. अवमंदित विधुत चुम्बकीय तरंगों पर सम्बन्ध करके

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. FM दूरभाष की VHF में चैनल परास है

A. 800

B. 600

https://dl.doubtnut.com/l/_VjsK5a8GOQnK
https://dl.doubtnut.com/l/_o8ciy2mXKWcJ


C. 400

D. 200

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. आयन मण्डल की  परतों में इलेक्ट्रा न घनत्व

क्रमशः  तथा  है।

रे डियो तरंगों के  परावर्तन के  लिये क्रांतिक आवृत्तियों का

अनुपात है

E, F1, F2

2 × 1011, 5 × 1011 8 × 1011m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_o8ciy2mXKWcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6PrxfgpNXRSX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 4: 3

4: 3: 2

1.41: 2.24: 2.83

1.41: 2.80: 4.83

9. किसी विशेष दिन आयनमण्डल से परावर्तित अधिकतम

आवृत्ति का मान 9 मेगाहर्ट् ज है। अगले दिन ये 1 मेगाहर्ट् ज

https://dl.doubtnut.com/l/_6PrxfgpNXRSX
https://dl.doubtnut.com/l/_ig7dNUutZWC5


अधिक हो जाता है। इन दोनों दिनों में अधिकतम इलेक्ट्रा न

घनत्व का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.23

1.0

1.43

0.75

https://dl.doubtnut.com/l/_ig7dNUutZWC5


10. यदि मॉडुलन आवृत्ति 5 किलोहर्ट् ज तथा आवृत्ति 100

किलोहर्ट् ज है तो आयाम मॉडुलन की बैण्ड चौड़ाई होगी

A. 105 किलोहर्ट् ज

B. 95 किलोहर्ट् ज

C. 2.5 किलोहर्ट् ज

D. 10 किलोहर्ट् ज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Br92IA5c7VSP
https://dl.doubtnut.com/l/_nwctKMImM5bO


11. दिल्ली में स्थित टीo वीo टॉवर की ऊँ चाई 240 मी है।

वह दुरी जहाँ तक प्रसारित तरंगें पहुँ च सकती हैं। (पृथ्वी की

त्रिज्या 

A. 100 किमी

B. 60 किमी

C. 55किमी

D. 50 किमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= 6.4 × 106मी)

https://dl.doubtnut.com/l/_nwctKMImM5bO
https://dl.doubtnut.com/l/_1hX8hIMZp0Qu


12. एक आयाम माडु लित तरंग में श्रव्य आवृत्ति का मान 500

चक्र /से है ,तो वाहक तरंग की आवृत्ति लगभग होगी

A. 50 चक्र/ से

B. 100 चक्र/से

C. 500 चक्र/ से

D. 50,000 चक्र/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1hX8hIMZp0Qu


13. h ऊं चाई के  टी o वी o टॉवर द्वारा प्रसारित दूरभाष की

अधिकतम परास अनुक्रमानुपाती है

A. 

B. h

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

h1 / 2

h3 / 2

h2

https://dl.doubtnut.com/l/_btyULzEPlemt
https://dl.doubtnut.com/l/_Hjq4xtLjF1L2


14. जब मॉडुलन आवृत्ति को दोगुना कर दिया जाये , मॉडुलन

सूचकांक को आधा तथा मॉडुलन वोल्टता नियत रहे तो

माडुलन होगा

A. a. आयाम मॉडुलन

B. b. कला मॉडुलन

C. c. आवृत्ति मॉडुलन

D. d. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hjq4xtLjF1L2
https://dl.doubtnut.com/l/_m1awOwfDJeoK


15. AM संसूचक का परिपथ निम्न चित्र में प्रदर्शित है 

 

अच्छे संसूचन के  लिये आवश्यक शर्त है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

RC =
1

t

RC <
1

f

Rc ≥
1

f

RC > >
1

f

https://dl.doubtnut.com/l/_m1awOwfDJeoK


वीडियो उत्तर देखें

16. वक्तव्य I FM प्रसारण को AM प्रसारण से अधिक

उपयुक्त माना जाता है। 

वक्तव्य II सुचना सिग्नल को वाहक तरंग के  साथ सम्बन्ध

करना संसूचन कहलाता है।

A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II

,वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य ,II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_m1awOwfDJeoK
https://dl.doubtnut.com/l/_1gGfL81AW4cj


C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्तव्य II सत्य है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. वक्तव्य I मॉडुलन संसूचन जितना अधिक होता है।

उसका अभिग्रहण उतना ही सामर्थ्यवान व् सपष्ट होता है। 

वक्तव्य II वाहक तरंग को मॉडु लित करने की कोटि ही

मॉडुलन सूचकांक कहलाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_1gGfL81AW4cj
https://dl.doubtnut.com/l/_MfxcLl7XXl76


A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II

,वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य ,II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं हैं।

C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MfxcLl7XXl76


18. वक्तव्य I मॉडेम एक संसूचक है। 

वक्तव्य II यह के वल प्रेषण व् अभिग्रहण विधा में ही कार्य

करता है।

A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II

,वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य ,II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं हैं।

C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्तव्य II सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_lDnpuXiWEtC9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. वक्तव्य I टेलिविज़न सिग्नल को आकाशीय तरंग संचरण

विधि द्वारा अभिगृहीत किया जाता है। 

वक्तव्य II आयनमण्डल किसी निश्चित क्रांतिक आवृत्ति की

विधुत चुम्बकीय तरंगों को परावर्तित कर देता है।

A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II

,वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_lDnpuXiWEtC9
https://dl.doubtnut.com/l/_tCPWRJuM0LMq


B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य ,II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं हैं।

C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित विकल्पों में से कौन सा सही नहीं हैं ? हमें

मॉडुलेशन की आवश्यकता होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_tCPWRJuM0LMq
https://dl.doubtnut.com/l/_l0FIMvqYHtMN


A. सूचना सिग्नल की संरचण और प्राप्ति के  बीच

समयान्तराल का घटाने के  लिए

B. एं टेना का आकार घटाने के  लिए

C. आंशिक बैण्ड चौड़ाई अर्थात सिग्नल बैण्ड चौड़ाई का

कें द्रीय आवृत्ति से अनुपात घटाने के  लिए

D. वरण क्षमता में वृद्धि के  लिए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l0FIMvqYHtMN


21. एक राडार की शक्ति 1 किलोवाट है और यह 10

गीगाहर्टज की आवृत्ति पर परिचालित है। 500 मी ऊं चाई पर

पहाड़ के  एक शीर्ष पर स्थित है। कितनी दुरी पर रखी पृथ्वी

(पृथ्वी की त्रिज्या  मी) के  पृष्ठ पर स्थित वस्तु

को यह राडार संसूचित कर सके गा ?

A. 80 किमी

B. 16 किमी

C. 40 किमी

D. 64 किमी

Answer: A

= 6.4 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_t36xggKmYHyy


उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

1. एक TV प्रेषण स्तम्भ की ऊं चाई 250 मी है। इसके  द्वारा

प्रसारित तरंगे कितने क्षेत्र में पहुं च सकती है? (पृथ्वी की

त्रिज्या  मी)

वीडियो उत्तर देखें

R = 6.4 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_t36xggKmYHyy
https://dl.doubtnut.com/l/_I5tbgFnFmLBB


2. एक TV प्रेषण स्तम्भ की ऊं चाई 100 मी है। इसकी परास

तीन गुनी करने के  लिए स्तम्भ की ऊं चाई में कितनी वृद्धि

करनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि विद्युतचुम्बकीय तरंगो की आवृत्ति 50 मेगाहर्ट् ज हो,

तो आयनमण्डल की E -परत का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए

जबकि इस पर परत का मुक्त इलेक्ट्रॉ न घनत्व

 है।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 105सेमी− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BwKnrSrqy8ei
https://dl.doubtnut.com/l/_XKjjzPHWcHhC


4. 2000 किलोहर्ट् ज़ आवृत्ति की वाहक वोल्टेज का आयाम

200 volt है, को 10 किलोहर्ट् ज़ के  श्रव्य सिग्नल के  द्वारा

 मॉडुलन प्रदान करने के  लिए आयाम मॉडु लित किया

जाता है। USB तथा LSB की आवृत्ति तथा प्रत्येक पार्शव बेण्ड

का आयाम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50 %

5. यदि  तथा  मॉडुलन सूचकांक वाली दो तरंगे एक

वाहक तरंग को मॉडु लित करती है, तो कु ल मॉडुलन

सूचकांक ज्ञात कीजिए।

0.3 0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_XKjjzPHWcHhC
https://dl.doubtnut.com/l/_LtgCyqXunRuW
https://dl.doubtnut.com/l/_Wwy5JgSejSgA


वीडियो उत्तर देखें

6. एक FM तरंग के  लिए निम्नलिखत आंकड़ों से तात्कालिक

आवृत्ति तथा तात्कालिक वोल्टेज के  मान ज्ञात कीजिये। 

वाहक वोल्टेज  


मॉडुलक वोल्टेज  


आवृत्ति विचलन 

वीडियो उत्तर देखें

ec = 100 sin 2π × 106t

em = 5 cos 2π × 103t

Δf = 50kc/s

https://dl.doubtnut.com/l/_Wwy5JgSejSgA
https://dl.doubtnut.com/l/_4GR2LYoI1SYb


साधित उदाहरण

7. वाहक तरंग  को श्रव्य तरंग 

के  द्वारा AM किया जाता है। USB तथा LSB ज्ञात कीजिए

तथा मॉडु लित तरंग का पूर्ण स्पेक्ट्रम खींचो तथा वाहक तरंग

की सामर्थ्य के  पदों में कु ल पार्शव बेण्ड सामर्थ्य ज्ञात कीजिए,

जबकि मॉडु लिन गुणांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

ec = Asinωct

em = Bsinωmt + sin 2ωmt + sin 5ωmt
B

3

B

5

ma = = 0.6
B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_1S5pxac2h9WH


1. एक TV स्तम्भ की ऊं चाई 150 मी है। स्तम्भ के  चारो ओर

जनसँख्या घनत्व कितना है, जबकि इस स्तम्भ की परास 50

लाख लोगो तक है ? (पृथ्वी की त्रिज्या  मी)

वीडियो उत्तर देखें

= 6.4 × 106

2. यदि आयनमण्डल की F परत के  लिए उपयोगी आवृत्ति

(MUF )x है, जबकि क्रांतिक आवृत्ति 60 मेगाहर्ट् ज तथा

आपतन कोण  है, तब x का मान कितना होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

70∘

(cos 70∘ = 0.342)

https://dl.doubtnut.com/l/_7g4pdlSlOufT
https://dl.doubtnut.com/l/_kYlkiDl4fPOe


3. आकाशीय तरंग संचरण के  लिए आयनमण्डल का

अधिकतम इलेक्ट्रॉ न घनत्व 10 मेगाहटज़ सिग्नल के  लिए

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी के  आयनमण्डल की D -परत का इलेक्ट्रॉ न घनत्व

400 इलेक्ट्रॉ न  है। इस परत पर 55 मेगाहर्ट् ज की

आकाशीय तरंग  पर आपतित होती है, अपवर्तन कोण

का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

सेमी− 3

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kYlkiDl4fPOe
https://dl.doubtnut.com/l/_7PTu25atXOFU
https://dl.doubtnut.com/l/_iZPzllZZ4X6T


5. ट्रां समीटर, ऐन्टेना को 100 किलोवाट की अमान्डु लित

सामर्थ्य प्रदार्न करता है। जब इसे  मॉडु लित किया

जाता है , तो विकरित सामर्थ्य का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40 %

6. यदि कोई ट्रां समीटर अमाडु लित वाहक तरंग के  साथ 16

किलोवाट विकरित करता है तथा वाहक तरंग के  आयाम में

परिवर्तन होने पर 20 किलोवाट सामर्थ्य विकरित करता है,

तो प्रतिशत मॉडुलन ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_iZPzllZZ4X6T
https://dl.doubtnut.com/l/_xsl2VzQusrst
https://dl.doubtnut.com/l/_HFDJFbr6Dx1k


वीडियो उत्तर देखें

7. मॉडु लिन से पहले ऍम ट्रां समीटर का ऐन्टेना धारा 8

ऐम्पियर है, परन्तु जब वाहक तरंग को AN किया जाता है।

धारा का मान बढ़कर  ऐम्पियर हो जाता है। प्रतिशत

मॉडुलन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8.93

8. किसी ट्रां समीटर की अमाडु लित वाहक तरंग की धारा

100 ऐम्पियर है। इसे  मॉडु लित करने पर धारा में होने

वाली वृद्धि ज्ञात कीजिए।

60 %

https://dl.doubtnut.com/l/_HFDJFbr6Dx1k
https://dl.doubtnut.com/l/_2QHLkkbHANqj
https://dl.doubtnut.com/l/_x7WO41sxHK7U


वीडियो उत्तर देखें

9. एक रेडियो ट्रां समीटर में AM prayog किया जाता है।

इसकी अमाडु लित वाहक निर्गत 10 किलोवाट है, जिसे बिना

किसी ओवर लेडिं ग के   तक मॉडु लित किया जा

सकता है। बिना किसी ओवर लोडिं ग के  अमाडु लित वाहक

की सामर्थ्य को किस मान तब बढ़ाया जा सकता है , जबकि

मॉडुलन  ही रह सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

90 %

40 %

https://dl.doubtnut.com/l/_x7WO41sxHK7U
https://dl.doubtnut.com/l/_LvyBV8IlKqdn


10. एक ट्रां समीटर कु ल 10 किलोवाट सामर्थ्य विकरित

करता है। वाहक तरंग को  मॉडु लित करने पर ज्ञात

कीजिए 

(i) वाहक की सामर्थ्य 

(ii) प्रत्येक पार्शव बेण्ड की सामर्थ्य

वीडियो उत्तर देखें

60 %

11. चित्र में प्रकाशीय तंतु का छोटा-सा भाग दिखाया गया है।

 अंदर के  भाग का अपवर्तनांक है तथा  बाहर के  खोल

का अपवर्तनांक है।  का वह अधिकतम मान ज्ञात कीजिए,

n1 n2

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_nrCsRo1WgbN9
https://dl.doubtnut.com/l/_XQ8QX8UioiOU


अभ्यास प्रश्नावली

जिससे प्रकाश की किरणे वक्र-पृष्ठ से बाहर न निकले, बल्कि

प्रकाशीय तन्तु की दिशा में चले।  


वीडियो उत्तर देखें

(n2 < n1)

1. ध्वनि तरंगें, विद्युत तरंगों में परिवर्तित होने के  बाद प्रेषित

क्यों नहीं होती?

https://dl.doubtnut.com/l/_XQ8QX8UioiOU
https://dl.doubtnut.com/l/_56gom7OjWSoy


वीडियो उत्तर देखें

2. पृथ्वी के  वायुमण्डल की वैद्युत चालकता ऊँ चाई के  साथ

क्यों बढ़ती है?

वीडियो उत्तर देखें

3. लम्बी दूरी के  रे डियो प्रसारण में सूक्ष्म तरंग बैण्ड का प्रयोग

क्यों करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_56gom7OjWSoy
https://dl.doubtnut.com/l/_ySiTwPoyhgkg
https://dl.doubtnut.com/l/_MWjmrsaFTePE
https://dl.doubtnut.com/l/_5etNFj02w4iS


प्रश्नावली स्तर 1

4. क्या लम्बी दूरी के  टेलीविजन संचार के  लिए उपग्रह

आवश्यक है?

वीडियो उत्तर देखें

5. डिजिटल संचार के  लिए कौन-सा मॉडुलेशन कार्यक्रम

उचित है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5etNFj02w4iS
https://dl.doubtnut.com/l/_Aaq1nve1DqWj
https://dl.doubtnut.com/l/_yZW6NotV5yic


1. किसी मॉडु लित तरंग का अधिकतम आयाम 10 V तथा

न्यूनतम आयाम 2 V पाया जाता है। माडुलन सूचकांक  का

मान निश्चित कीजिए! 

यदि न्यूनतम आयाम शून्य वोल्ट हो, तो मॉडुलन सूचकांक

क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

μ

( , 1)
2

3

(1, )
2

3

( , 1)
4
5

(1, )
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_yZW6NotV5yic


वीडियो उत्तर देखें

2. अंकीय संके त को अनुरूप संके त में रूपान्तरित करने के

लिए मॉडुलेशन तकनीक प्रयुक्त होती है

A. के वल आयाम विस्थापन कुं जीकरण

B. के वल आवृत्ति विस्थापन कुं जीकरण

C. के वल काल-विस्थापन कुं जीकरण

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yZW6NotV5yic
https://dl.doubtnut.com/l/_Ss8YvHmAknBT


3. 3 किलोहर्ट् स आवृत्ति का वाक्  सिग्नल, 1 मेगाहर्ट् स

आवृत्ति के  एक वाहक सिग्नल को आयाम माडुलीकरण द्वारा

माडु लित करने के  लिए प्रयुक्त किया गया है। पार्श्व बैण्डों की

आवृत्तियाँ होगी

A. a.  मेगाहर्ट् ज तथा  मेगाहर्ट् ज

B. b.  मेगाहर्ट् ज तथा  मेगाहर्ट् ज

C. c.  मेगाहर्ट् ज तथा  मेगाहर्ट् ज

D. d. 5 मेगाहर्ट् ज तथा  मेगाहर्ट् ज

1.003 0.997

1.954 2.00

40.5 27.6

0.997

https://dl.doubtnut.com/l/_Ss8YvHmAknBT
https://dl.doubtnut.com/l/_ngNxTWZhql7a


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. तीन तरंगें A, B, C जिनकी आवृत्तियाँ क्रमश: 1600

किलोहर्ट् ज, 5 मेगाहर्ट् स और 60 मेगाह हैं, एक स्थान से

दूसरे स्थान पर भेजी जानी हैं। निम्न में से कौन-सा संचार का

सर्वोपयुक्त ढंग है?

A. a . A को आकाश में तरंग के  रूप में तथा B और C

को व्योम तरंगों के  रूप में भेजा जाए

https://dl.doubtnut.com/l/_ngNxTWZhql7a
https://dl.doubtnut.com/l/_tBEX6IX8Pi0E


B. b. A को भू-तरंग, B को व्योम तरंग के  रूप में भेजा

जाए।

C. c. B और C को भू-तरंग तथा A को व्योम तरंग के

रूप में भेजा जाए

D. d. B को भू-तरंग तथा A और C को आकाश तरंग के

रूप में भेजा जाए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tBEX6IX8Pi0E


5. वणिज्यिक UHF TV प्रसारण के  लिए वितरित किया गया

आवृत्ति प्रसार है

A.  किलोहर्ट् ज़

B.  किलोहर्ट् ज़

C.  किलोहर्ट् ज़

D.  किलोहर्ट् ज़

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

470 − 960

47 − 960

470 − 960

47 − 960

https://dl.doubtnut.com/l/_Cl8Rr1MPczUt
https://dl.doubtnut.com/l/_7pE1OiGOH6J0


6. दृष्टिरेखीय संचार के  लिए क्या यह आवश्यक है कि प्रेषक

ऐन्टेना की ऊँ चाई अभिग्राही ऐन्टेना की ऊँ चाई के  बराबर

हो? कोई TV प्रेषक ऐन्टेना 81 मी ऊँ चा है। यदि अभिग्राही

ऐन्टेना भू-स्तर पर है तो यह कितने क्षेत्र में सेवाएँ  प्रदान

करेगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

3800किमी2

3260किमी2

7400किमी2

3320किमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_7pE1OiGOH6J0


वीडियो उत्तर देखें

7. एक ट्रां समीटर संदेश को उसके  वास्तविक रूप में संचारित

करता है।

A. सत्य

B. असत्य

C. कभी सत्य कभी असत्य

D. कभी सत्य नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7pE1OiGOH6J0
https://dl.doubtnut.com/l/_IZvO8NRsLyho


8. एक चैनल द्वारा संचारित किए जाने के  बाद अभिग्राही

वास्तविक संदेश की पुर्नोत्पादित करता है

A. सत्य हो सकता है

B. असत्य हो सकता है

C. सत्य या असत्य हो सकता है

D. निश्चित सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZvO8NRsLyho
https://dl.doubtnut.com/l/_pVn46TRTUoCz


9. एक 100 मी लम्बा ऐन्टेना 500 मी ऊँ ची इमारत पर लगा

है। यह संयोजन  तरंगदैर्ध्य की तरंगों के  लिए संचरण टावर

(Transmission tower) बन जाएगा, जहाँ  है

A. a.  मी

B. b.  मी

C. c.  मी

D. d.  मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ

λ

≈ 400

≈ 25

≈ 150

≈ 2400

https://dl.doubtnut.com/l/_kH3PkDrjQwPJ


10. आयाम मॉडुलेशन में वाहक तरंग आवृत्ति है

A. आवृत्ति मॉडुलेशन से कम

B. आवृत्ति मॉडुलेशन से अधिक

C. आवृत्ति मॉडुलेशन के  समान

D. आवृत्ति मॉडुलेशन से कमी अधिक तथा कभी कम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oAyPz6z6fTLP


11. अंकीय सिग्नल 

(i) मानों का सतत् समुच्चय प्रदान नहीं करते 

(ii) मानों को विविक्त चरणों के  रूप में निरूपित करते हैं 

(iii) द्विआधारी पद्धति का उपयोग करते हैं 

(iv) दशमलव के  साथ-साथ द्विआधारी पद्धति का भी उपयोग

करते हैं 

उपरोक्त प्रकथनों में कौन-से सत्य हैं?

A. के वल (i ) तथा। (ii )

B. के वल (ii ) तथा (iii )

C. (i),(ii) तथा (iii) परन्तु (iv ) नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_Snru0eoUQ4rY


D. (i),(ii),(iii) तथा (iv ) सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एनालोग सिग्नल (संके त) के  स्पन्द मॉडुलेशन में,

उभयनिष्ठ स्पन्द कार्यरत् है

A. स्पन्द आयाम मॉडुलेशन (PAM)

B. स्पन्द स्थिति तथा स्पन्द स्थिरता मॉडुलेशन (PPM

तथा PDM)

https://dl.doubtnut.com/l/_Snru0eoUQ4rY
https://dl.doubtnut.com/l/_OdmnwJlxhJai


C. स्पन्द कोड मॉडुलेशन (PCM)

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक 1 किलोवाट सिग्नल को एक संचार चैनल का उपयोग

करके  प्रेषित किया जाता है। इस चैनल में सिग्नलों का 2dB

प्रति किलोमीटर की दर से क्षीणन हो जाता है। यदि संचार

चैनल की कु ल लम्बाई 5 किमी हो तो, प्राप्त सिग्नल की शक्ति

होगी [dB में व्यक्त लब्धि 10 log[ ]
P0

P1

https://dl.doubtnut.com/l/_OdmnwJlxhJai
https://dl.doubtnut.com/l/_Mv7K5LAMSe3I


A. a. 900 वाट

B. b. 100 वाट

C. c. 990 वाट

D. d. 1010 वाट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. एक sine वाहक तरंग की आवृत्ति 1.5 मेगाहर्ट् स एवं

आयाम 50 वोल्ट है। इस वाहक तरंग का 50% मॉडुलेशन

एक 10 किलोहर्ट् स के  sine वोल्टेज के  अनुरूप किया गया

https://dl.doubtnut.com/l/_Mv7K5LAMSe3I
https://dl.doubtnut.com/l/_qteG3uz2ZKP9


है। निम्न एवं उच्च बैण्डों की आवृत्तियाँ किलोहर्ट् स में क्रमश:

होगी

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1510, 1490

1820, 1012

,
1

1510

1

1490

2490, 1510

https://dl.doubtnut.com/l/_qteG3uz2ZKP9


15. एक निश्चित बिन्दु से एक ऐन्टेना द्वारा एक स्पन्द

उत्सर्जित किया जाता है, जो पृष्ठ के  किसी अन्य बिन्दु पर

किस रूप में ग्रहण किया जा सकता है?

A. आकाशीय तरंग

B. धरातलीय तरंग

C. समुद्री तरंग

D. (a ) तथा (b ) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HUmdduyWgUpm


16. उपग्रह संचार में संचार का कौन - सा ढंग प्रयुक्त किया

जाता है ?

A. ट्रां समीटर से इसकी ओर भेजी जाने वाली मॉडुलेटित

सूक्ष्म तरंग के  लिए यह एक परावर्तक का कार्य करता

है

B. आवृत्ति में बिना परिवर्तन के  इसके  पास पहुँ चने वाले

स्पन्दों के  लिए यह एक पुर्नोत्पादक (दोहराने वाला)

(repeater) के  समान कार्य करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sBfHlWxFVHXI


C. आने वाले मॉडुलेटित सूक्ष्म तरंग स्पन्दों को ग्रहण

करते हैं तथा भिन्न आवृत्ति के  साथ पृथ्वी की ओर

भेज देते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी ट्रां जिस्टर प्रवर्धक के  लिए वोल्टता लब्धि

A. सभी आवृत्तियों के  लिए समान रहती है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_sBfHlWxFVHXI
https://dl.doubtnut.com/l/_73eZY00Hm50R


B. उच्च और निम्न आवृत्तियों पर उच्च होती है तथा मध्य

आवृत्ति परिसर में अचर रहती है

C. उच्च और निम्न आवृत्तियों पर कम होती है और मध्य

आवृत्तियों पर अचर रहती है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. अन्तरिक्ष तरंग संचरण का उपयोग होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_73eZY00Hm50R
https://dl.doubtnut.com/l/_mFV3HvP47NSY


A. a. के वल टेलीविजन संचार

B. b. के वल रडार संचार में

C. c. के वल सूक्ष्म तरंग संचार में

D. d. उपरोक्त तीनों में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. आवृत्ति 30 मेगाहर्ट् स से 300 मेगाहर्ट् स तक की रे डियो

तरंगें सम्बन्धित हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_mFV3HvP47NSY
https://dl.doubtnut.com/l/_5Zmh2Ye3ZMZf


A. a. उच्च आवृत्ति बैण्ड से

B. b. बहुत उच्च आवृत्ति बैण्ड से

C. c. परा उच्च आवृत्ति बैण्ड से

D. d. अत्यधिक उच्च आवृत्ति से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. पृथ्वी के  वायुमण्डल में -परत के  लिए आभासी ऊँ चाई

तथा आभासी आवृत्ति हैं

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_5Zmh2Ye3ZMZf
https://dl.doubtnut.com/l/_QsW2rOSOWuC3


A. 150 किमी तथा 3 मेगाहट्ज

B. 160 किमी तथा  मेगाहट्ज

C. 170 किमी तथा मेगाहट्ज

D. 180 किमी तथा 5 मेगाहट्ज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.5

4.5

21. सूक्ष्मतरंगों के  लिए आवृत्ति परिसर है

A.  से  हर्ट् ज़3 × 104 3 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_QsW2rOSOWuC3
https://dl.doubtnut.com/l/_wpezynA6uKYi


B.  से  हर्ट् ज़

C.  से  हर्ट् ज़

D.  से  हर्ट् ज़

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 109 3 × 1011

3 × 109 3 × 1014

1 × 109 3 × 1011

22. पृथ्वी के  वायुमण्डल के  ऊपर ओजोन परत होती है, जो

A. सूर्य से पृथ्वी पर आने वाली प्रकाश किरणों से सुरक्षा

प्रदान करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_wpezynA6uKYi
https://dl.doubtnut.com/l/_yEqaIaiZYK4h


B. अवरक्त विकिरण का पृथ्वी के  वायुमण्डल से पलायन

करके  सुरक्षा प्रदान करती है

C. सूर्य से आने वाली पराबैंगनी किरण से सुरक्षा करती

है

D. यह रे डियो तरंगों को परावर्तित करती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. भू-तुल्यकालिक उपग्रह

https://dl.doubtnut.com/l/_yEqaIaiZYK4h
https://dl.doubtnut.com/l/_VeYRtCk8wHvl


A. ग्लोबल आवृत क्षेत्र से 34860 किमी ऊँ चाई पर

स्थित है

B. पृथ्वी के  चुम्बकीय ध्रुवों पर एक स्थान पर प्रतीत होता

है

C. यह वास्तव में स्थिर नहीं है, परन्तु पृथ्वी की कक्षा में

24 घण्टे रहता है

D. यह हमेशा एक स्थिर स्थानों में रहता है तथा अपनी

स्वयं के  अक्ष पर चक्रण करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VeYRtCk8wHvl


24.  आवृत्ति के  एक संदेश सिग्नल को, आयाम माडु लित

(AM) तरंग प्राप्त करने के  लिए,  आवृत्ति की एक वाहक

तरंग पर आरोपित (superposed) किया गया है। AM तरंग

की आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

ωm

ωc

ωm

ωc

ωc + ωm

2

ωc − ωm

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VeYRtCk8wHvl
https://dl.doubtnut.com/l/_zUtDZSwnu4Ed


वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित में से कौन-सा एक सत्य है?

A. एक अके ला तुल्यकारी उपग्रह सूक्ष्म तरंग संचार के

लिए पृथ्वी के  महत्तम भाग तक पहुँ च सकता है

B. पृथ्वी के  चारों ओर समान कक्षा में तीन छोटे

तुल्यकारी उपग्रह सूक्ष्म तरंग संचरण के  लिए पृथ्वी

के  महत्तम भाग को देखते (कवर cover करते) हैं

C. भारत का पहला संचार उपग्रह एप्पल है

https://dl.doubtnut.com/l/_zUtDZSwnu4Ed
https://dl.doubtnut.com/l/_EYNfCJVArhDJ


D. उपग्रह संचार, दृष्टिपथ सूक्ष्म तरंग संचार की रेखा को

पसन्द नहीं करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. जब विद्युतचुम्बकीय तरंग आयनमण्डल की आयनित

परत में प्रवेश करती है, तब सापेक्ष विद्युतशीलता, आयनित

परत का परावैद्युत नियतांक

A. परिवर्तित नहीं होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_EYNfCJVArhDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xYgkzmE0IXya


B. बढ़ने लगता है

C. घटने लगता है

D. कु छ समय तक बढ़ता हुआ लगता है, तथा कु छ समय

तब घटता हुआ लगता है

Answer: C

उत्तर देखें

27. ध्वनि का मंदित होना संग्राही पर सिग्नल की शक्ति में

परिवर्तन है, यह । जिसके  कारण होता है, वह है

https://dl.doubtnut.com/l/_xYgkzmE0IXya
https://dl.doubtnut.com/l/_1VWhlk3DFlEp


A. तरंगों का व्यतिकरण

B. तरंगों का विवर्तन

C. तरंगों का ध्रुवण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. रे डियो तरंग की उच्च आवृत्ति, जो जब आयनमण्डल की

ओर किसी कोण पर भेजी जाती है, तब यह इससे परावर्तित

होकर पृथ्वी की ओर आती है, यह कहलाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_1VWhlk3DFlEp
https://dl.doubtnut.com/l/_3s0pBRJe0zCk


A. क्रान्तिक आवृत्ति

B. महत्तम अनुपयोगी आवृत्ति

C. तरंगों का ध्रुवण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. 12 वोल्ट शिखर वोल्टता की वाहक तरंग का उपयोग

किसी संदेश सिग्नल के  प्रेषण के  लिए किया गया है। मॉडुलन

https://dl.doubtnut.com/l/_3s0pBRJe0zCk
https://dl.doubtnut.com/l/_PHRAn53S917Z


सूचकांक 75% के  लिए मॉडुलक सिग्नल की शिखर वोल्टता

कितनी होनी चाहिए?

A. 7 वोल्ट

B. 6 वोल्ट

C. 9 वोल्ट

D. 8 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PHRAn53S917Z


30. एक स्थिर आधार स्टेशन तथा पृथक मोबाइल (चलने

वाली) इकाइयों के  बीच संचार, जहाज या वायुयान पर रे डियो

संचार में दो मार्ग VHF तथा UHF स्थापित करता है। जिनका

आवृत्ति बैण्ड है

A. 3 से 30 मेगाहर्टज

B. 30 से 300 मेगाहर्ट् ज

C. 30 से 470 मेगाहर्ट् ज

D. 30 से 600 मेगाहर्ट् ज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_47ara705i07a


वीडियो उत्तर देखें

31. पृथ्वी के  वायुमण्डल में E-परत के  लिए आभासी ऊँ चाई

तथा क्रांतिक आवृत्ति

A. 80 किमी तथा 3 मेगाहर्ट् स

B. 90 किमी तथा 3.5 मेगाहर्ट् ज

C. 120 किमी तथा 4.5 मेगाहर्ट् स

D. 110 किमी तथा 4 मेगाहर्ट् स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_47ara705i07a
https://dl.doubtnut.com/l/_bu1xTGOZaxum


32. अन्तरिक्ष संचार में, एक स्थान से दू सरे स्थान तक जिनके

बीच की दूरी 100 किमी है, को सूचना भेजी जा सकती है

A. a. 1 सेकण्ड

B. b. 0.5 सेकण्ड

C. c. 0.003 सेकण्ड

D. d. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bu1xTGOZaxum
https://dl.doubtnut.com/l/_6k8OC4EWyGVj


33. पृथ्वी के  वायुमण्डल. की परत जो पराबैंगनी किरणों के

अवशोषण के  लिए उत्तरदायी है

A. क्षोभ मण्डल

B. सम्पत मण्डल

C. ओजोन परत

D. आयन मण्डल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nNjenwBXhup8
https://dl.doubtnut.com/l/_6H74QGHnEAFK


34. इण्टेलसेट उपग्रह का उपयोग किया जाता है

A. रे डियो संचार के  लिए

B. रडार संचार के  लिए

C. अंतराष्ट्री य संचार के  लिए

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6H74QGHnEAFK


35. 1000 हर्ट् स वाली वाहक तरंग का आयाम 200-4000

हर्ट् स आवृत्ति के  स्पन्द द्वारा मॉडु लित किया गया है। इस

स्थिति में एक चैनल की चौड़ाई है।

A. 3 किलोहर्ट् ज़

B. 8 किलोहर्ट् ज़

C. 10 किलोहर्ट् ज़

D. 14 किलोहर्ट् ज़

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zfw2ekJDFBx9


36. समके न्द्रीय (coaxial) तार की लाइनों के  लिए विशिष्ट

प्रतिबाधा का प्रसार

A.  से 

B. से 

C.  से 

D.  से 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40Ω 150Ω

400Ω 1500Ω

4Ω 15Ω

4kΩ 15kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_n2DRyzVARcw6
https://dl.doubtnut.com/l/_YaubHUHfOOSS


37. प्रकाशिक तन्तु का व्यास है

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 5

10− 4

10− 3

10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YaubHUHfOOSS


38. प्रकाशीय तन्तु संचार सामान्यतः सामान्य संचार माध्यम

से अधिक चुना जाता है

A. यह अधिक दक्ष है

B. इसका सिग्नल सुरक्षित रहता है

C. यह आसानी से रे डियो तरंगो की तरह इकठ्ठा नहीं हो

सकता है

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iKzR4lra9wio


39. लेसर एक कला सम्बद्ध स्रोत है, क्योंकि यह रखता है

A. कोई तरंगदैध्र्य की अनिर्देशित तरंगे

B. विशेष तरंगदैधर्य की अनिर्देशित तरंगे

C. कोई तरंगदैध्र्य की निर्देशित तरंगे

D. विशेष तरंगदैधर्य की निर्देशित तरंगे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iKzR4lra9wio
https://dl.doubtnut.com/l/_YxXPFfNAI3Gy


40. यदि  व  एक प्रकाशिक तन्तु के  क्रोड तथा

क्लाइडिं ग के  पदार्थों के  अपवर्तनांक हैं, तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ1 μ2

μ1 > μ2

μ1 < μ2

μ0 = μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_Avl4EOFxWpt7
https://dl.doubtnut.com/l/_B04WGCw4MRf5


41. प्रकाशिक तन्तु के  द्वारक का आंकिक मान मापते हैं

A. इसकी विभेदन क्षमता

B. प्रकाश अवशोषण करने की क्षमता

C. स्पन्द विक्षेपण

D. इससे उत्सर्जित प्रकाश के  दुर्बल करने का कार्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B04WGCw4MRf5


42. हीलियम-निऑन लेसर में जनसांख्यिकीय उथल-पुथल

उत्पन्न होती है

A. फोटॉन के  उत्तेजन से

B. एलेक्ट्रॉ नों के  उत्सर्जन से

C. अप्रत्यास्थ परमाण्विक

D. रासायनिक समीकरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J5KgTV4eJCzH
https://dl.doubtnut.com/l/_XyOchaK0b7c3


43. टेलीफोन के  सन्देशों की संख्या जो एक क्षण पर जबकि

कु छ तीव्रता घटती है, तन्तु द्वारा ले जाए जाते हैं

A. 2400

B. 2200

C. 2000

D. 1800

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XyOchaK0b7c3


44. बिन्दु से बिन्दु संचार उपयोग के  लिए आवश्यक है

A. के वल एक निर्देशित माध्यम

B. के वल एक अनिर्देशित माध्यम

C. कोई भी माध्यम

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E4lONUsgryeO


45. समान्तर तार लाइन की अभिलाक्षणिक प्रतिबाधा 

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(Z0)

Z0 = log
276

√K

2s

d

Z0 = log
376

√K

2s

d

Z0 = log
276
K

2s

d

Z0 = log
276

√K

d

2s

https://dl.doubtnut.com/l/_V7PVS0SkJ867
https://dl.doubtnut.com/l/_Y78Csu5KBVrD


46. एक प्रकाशिक तन्तु काँच का बना है, इसकी कोर का

अपवर्तनांक 1.55 है तथा इसके  अन्दर 1.51 अपवर्तनांक

वाला काँच रखा है। इसे वायु में प्रक्षेपित किया जाता है।

कोर-क्लैड सम्पर्क  तल पर क्रांतिक कोण का मान है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65∘

72∘

77∘

82∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Y78Csu5KBVrD


47. चार युक्तियों के  I.V अभिलाक्षणिक वक्र चित्र में दिखाए

गए हैं। 

 

मॉडुलीकरण के  लिए उपयोग में ली जा सकने वाली युक्ति है

A. (i ) व (iii ) के  संगत

https://dl.doubtnut.com/l/_Y78Csu5KBVrD
https://dl.doubtnut.com/l/_6YLmDJ1lO6ti


B. के वल (iii ) के  संगत

C. (ii ) तथा (iv ) के  कु छ भाग के  संगत

D. सभी चारो युक्तियाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. समअक्षीय के बिल में पुर्नोत्पादन स्थान (repeater

spacing) की कोटि है।

A. 20 किमी

https://dl.doubtnut.com/l/_6YLmDJ1lO6ti
https://dl.doubtnut.com/l/_f1DSmGe5YPE8


B. 2 किमी

C. 200 किमी

D. 2000 किमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. संचरण की गुणता निर्भर करती है

A. के वल माध्यम के  व्यवहार पर

B. के वल स्पन्द (signal) के  व्यवहार पर

https://dl.doubtnut.com/l/_f1DSmGe5YPE8
https://dl.doubtnut.com/l/_wO0y2kIR22gp


C. (a) व (b) दोनों पर

D. न ही (a) पर न ही (b) पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. संचरण लाइनों में हानि होती है।

A. के वल विकिरण में कमी से

B. के वल चालक के  गर्म होने से

C. के वल परावैद्युत के  गर्म होने से

https://dl.doubtnut.com/l/_wO0y2kIR22gp
https://dl.doubtnut.com/l/_mv9RU6ug5vBj


D. उपरोक्त सभी से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. 2 मिमी व्यास वाले कॉपर तार के  प्रतिरोध की कोटि है 

A. a. 0.1 ओम/मी

B. b. 0.1 ओम/किमी

C. c. 1 ओम/मी

D. d. 1 ओम/किमी

https://dl.doubtnut.com/l/_mv9RU6ug5vBj
https://dl.doubtnut.com/l/_07D0lIdlTGeJ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. संचरण लाइन के  प्रारम्भिक नियतांक हैं

A. प्रतिरोध तथा प्रेरकत्व

B. धारिता तथा चालकता

C. दोनों (a) तथा (b)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_07D0lIdlTGeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XboICPLD69fZ


वीडियो उत्तर देखें

53. जो तन्तु कम महंगा तथा सामान्य रूप से बना हुआ है,

वह निम्नलिखित में से कौन-सा है?

A. एकल-मोड स्टैप इन्डेक्स तन्तु

B. डबल-मोड स्टैप इन्डेक्स तन्तु

C. डबल-ग्रेड स्टैप इन्डेक्स तन्तु

D. सभी एकसमान कीमत के  होंगे

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XboICPLD69fZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5P6mQl1yQZgY


वीडियो उत्तर देखें

54. एक पुरुष की वाणी, मॉडुलीकरण व प्रेषण के  पश्चात्

ग्राही को महिला की वाणी की भाँति सुनाई देती (प्रतीत होती

है, इसका कारण है

A. अनुपयुक्त मॉडुलन सूचकांक का चुनाव

 चुना गया)

B. आवर्धकों के  लिए अनुपयुक्त बैण्ड चौड़ाई का चुनाव

C. वाहक तरंगों की आवृत्ति का अनुपयुक्त चुनाव

D. संचरण में ऊर्जा-ह्रास

(0 > m > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5P6mQl1yQZgY
https://dl.doubtnut.com/l/_3Egbhmr7YWZR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. एक मूल संचार प्रक्रम होता है । 

(A) प्रेषक 

(B) सूचना स्रोत 

(C) सूचना का उपयोग करने वाला 

(D) चैनल 

(E) ग्राही 

निम्नलिखित में कौन वह सही क्रम प्रदान करता है जिसमें ये

एक मूल संचार प्रक्रम में व्यवस्थित होते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_3Egbhmr7YWZR
https://dl.doubtnut.com/l/_81Vy1Wk7T9OS


A. ABCDE

B. BADCE

C. BDACE

D. BEADC

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. आयाम मॉडु लित तरंगों के  गणितीय व्यंजक की पहचान

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_81Vy1Wk7T9OS
https://dl.doubtnut.com/l/_ur78Jh1LmYnF


प्रश्नावली स्तर 2

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ac sin[{ωc + k1vm(t)t + ϕ}]

Ac sin{ωc + ϕ + k2vm(t)}

{Ac + k2vm(t)}sin(ωct + ϕ}

Acvm(t)sinωct + ϕ)

https://dl.doubtnut.com/l/_ur78Jh1LmYnF


1. अंकीय द्वारक का न्यून मान पल्स विक्षेपण के  घटने से

होता है परन्तु बढ़ता है,

A. प्रकीर्णन के  घटने से

B. अवशोषण के  घटने से

C. झुकाव के  घटने से

D. सूक्ष्य झुकाव के  घटने से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pvib9WjDD46v
https://dl.doubtnut.com/l/_6IHk79NgxnAP


2. पृथ्वी के  वायुमण्डल में -परत के  लिए रात के  समय में

आभासी ऊँ चाई तथा क्रान्तिक आवृत्ति है।

A. 210 किमी तथा 5 मेगाहर्ट् ज़

B. 150 किमी तथा 5 मेगाहर्ट् ज़

C. 280 किमी तथा 7 मेगाहर्ट् ज़

D. 350 किमी तथा 6 मेगाहर्ट् ज़

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_6IHk79NgxnAP


3. एक AM डिटेक्टर निर्गत परिपथ के   तथा 

 की तुलना करता है। यह निम्न वाहक सिग्नल को

उत्सर्जित करने के  लिए अधिक उपयोगी है

A. 10 किलोहर्ट् ज़

B. 1 किलोहर्ट् ज़

C.  किलोहर्ट् ज़

D.  किलोहर्ट् ज़

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R = 1kΩ

C − 1μF

0.5

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_C8EIoBEpJTFs


4. जब मॉडुलेशन प्रतिशतता 75 है, एक AM ट्रां समीटर 10

kW उत्पन्न करता है। इसकी वाहक क्षमता कितनी है?

A. 10 किलोवाट

B.  किलोवाट

C.  किलोवाट

D.  किलोवाट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13.33

7.5

7.81

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsRrEo6iYeu8
https://dl.doubtnut.com/l/_FElWmh6p8YcN


5. लोड से महत्तम क्षमता स्थानान्तरित करने के  लिए

डिटैक्टिंग डिवाइस (अनुसन्धान करने वाली वस्तु या यन्त्र)

की प्रतिबाधा ट्रां समिशन (संचार) लाइन की विशिष्ट प्रतिबाधा

के  बराबर है।

A. सत्य

B. असत्य

C. कु छ समय सत्य तथा कु छ समय असत्य

D. कह नहीं सकते

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FElWmh6p8YcN


6. समअक्षीय के बिल की बन्द संरचना आन्तरिक कॉपर तार

या कोर को विकरित सिग्नल शक्ति से रोकती है, कथन है

A. सत्य

B. असत्य

C. न सत्य ना असत्य

D. कु छ सत्य कु छ असत्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FElWmh6p8YcN
https://dl.doubtnut.com/l/_AiK3E03kWQhH


7. यदि  व  एक प्रकाशिक तन्तु के  क्रोड तथा क्लाइडिं ग

के  पदार्थों के  अपवर्तनांक हैं, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ1 μ2

(μ2
1 − μ2

2)
22πa

λ0

(μ2
1 − μ2

2)
1 / 22πa

λ0

(μ2
1 − μ2

2)
1 / 22πa

λ0

(μ2
1 − μ2

2)
2πa

λ0

https://dl.doubtnut.com/l/_b3mWuci3WRax
https://dl.doubtnut.com/l/_g5PSE9039fwr


8. प्रकाशिक तन्तु के  काँच का अपवर्तनांक 1.55 तथा क्लैड

के  काँच का अपवर्तनांक 1.51 है। जब इसके  चारों ओर वायु

है, द्वारक का आंकिक मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.625

0.350

0.528

0.704

https://dl.doubtnut.com/l/_g5PSE9039fwr
https://dl.doubtnut.com/l/_5RokY2uRA4yu


9. यदि एक विद्युतचुम्बकीय तरंग 150 किमी की ऊँ चाई पर

300 किलोहर्ट् स की महत्तम आवृत्ति तथा 100 किलोहर्ट् स

की क्रांतिक आवृत्ति के  साथ संप्रेषित की जाती है, तो स्किप

दूरी है

A. 426 किमी

B. 636 किमी

C. 824 किमी

D. 849 किमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5RokY2uRA4yu


10. तन्तु कोर का अपवर्तनांक कितना है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

1.556

1.453

1.425

1.626

https://dl.doubtnut.com/l/_5RokY2uRA4yu
https://dl.doubtnut.com/l/_mXhgALMMKgwa


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. आयनमण्डल में संचरण के  अनुसार, विद्युतचुम्बकीय तरंग

जिसकी क्रान्तिक आवृत्ति 16 मेगाहर्ट् स है और  कोण

पर आपतित होती है, की अधिकतम श्रव्य आवृत्ति होगी

A. 15 मेगाहर्ट् ज़

B. 19 मेगाहर्ट् ज़

C.  मेगाहर्ट् ज़

D. इनमे से कोई नहीं

45∘

15√2

https://dl.doubtnut.com/l/_mXhgALMMKgwa
https://dl.doubtnut.com/l/_QFqARwsB02Qo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. 0.5 अपवर्तनांक वाले माध्यम के  लिए संचरित

विद्युतचुम्बकीय तरंग की आवृत्ति का मान कितना होगा? D

क्षेत्र के  लिए इलेक्ट्रॉ न घनत्व 400 इलेक्ट्रॉ न/ है।

A. 200 किलोहर्ट् ज़

B.  किलोहर्ट् ज़

C.  किलोहर्ट् ज़

D.  किलोहर्ट् ज़

cm3

104.2

208.4

312.6

https://dl.doubtnut.com/l/_QFqARwsB02Qo
https://dl.doubtnut.com/l/_EU2mCtxcrwKR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. एक TV टॉवर की ऊँ चाई 150 मी है। TV प्रसारण द्वारा

अपने अधिकार क्षेत्र में लिया गया क्षेत्र है (पृथ्वी की त्रिज्या

 मी)

A. 9.6π x 10 ^(8) 

B. 

C. 19.2 π x 10 ^(7) 

D. 1.92 π x 10 ^(3) 

6.4 × 106

किमी2

19.2π × 108किमी2

किमी2

किमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_EU2mCtxcrwKR
https://dl.doubtnut.com/l/_lXe8jG964Q6p


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. तन्तु कोर तथा तन्तु क्लैडिं ग के  अपवर्तनांकों में अन्तर

अपवर्तनांक के  प्रतिशत में है

A. 

B. 

C. 

D. 

0.01 %

1 %

10 %

25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_lXe8jG964Q6p
https://dl.doubtnut.com/l/_mHHGJxwHuNqt


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. उपरोक्त प्रश्न में यदि दोलित्र निर्गत 10 किलोह से अधिक

आवृत्ति पर मॉडुलेटित है, तो साइड बैण्ड द्वारा प्रयोग किया

गया आवृत्ति प्रसार होगा

A.  किलोहर्ट् ज़ से  किलोहर्ट् ज़

B. 692 किलोहर्ट् ज़ से 732 किलोहर्ट् ज़

C. 702 किलोहर्ट् ज़ से 722 किलोहर्ट् ज़

D.  किलोहर्ट् ज़ से  किलोहर्ट् ज़

711.9 712.1

71.2 70.2

https://dl.doubtnut.com/l/_mHHGJxwHuNqt
https://dl.doubtnut.com/l/_HNAtk7LsiIEz


Answer: C

उत्तर देखें

16. एक माध्यम में विद्युतचुम्बकीय तरंगों का वेग 

मी/से है, माध्यम का परावैद्युतांक है

A. 4

B. 

C. 

D. 

2 × 108

2.25

3

2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_HNAtk7LsiIEz
https://dl.doubtnut.com/l/_dOEDQaap4sJy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक AM संप्रेषक में एक  की कु ण्डली तथा 1 nF

का संधारित्र है, वाहक आवृत्ति होगी

A. 712 किलोहर्ट् ज़

B. 512 किलोहर्ट् ज़

C. 812 किलोहर्ट् ज़

D. 612 किलोहर्ट् ज़

50μH

https://dl.doubtnut.com/l/_dOEDQaap4sJy
https://dl.doubtnut.com/l/_z6MWJqg8aFbl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. एक वाहक तरंग एक साथ दो साइन (sine) तरंगों,

जिनके  मॉडुलेशन सूचकांक 0.3 तथा 0.4 हैं, के  द्वारा

मॉडु लित की गई है। कु ल मॉडुलेशन सूचकांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0.1

0.5

0.7

0.35

https://dl.doubtnut.com/l/_z6MWJqg8aFbl
https://dl.doubtnut.com/l/_eC45ciEjUccM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. तन्तु कोर का अपवर्तनांक कितना है? 

A. नहीं

B. हाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_eC45ciEjUccM
https://dl.doubtnut.com/l/_cmt4kgJQO8vZ


C. पुंज संचरण में अपवर्तनांक का अभाव होता है

D. उत्तर देने के  लिए दिए गए आंकड़े अनुप्रयुक्त है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. एक आकाशीय तरंग जिसकी आवृत्ति 55 मेगाहर्ट् ज है,

पृथ्वी के  वायुमण्डल के  D-क्षेत्र पर  पर आपतित है।

अपवर्तन कोण है (D-क्षेत्र का इलेक्ट्रॉ न घनत्व 400

इलेक्ट्रॉ न/cc है)

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cmt4kgJQO8vZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8pi8NHXDWnJG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘

15∘

45∘

30∘

21. पृथ्वी पर स्थित एक ग्राही स्टेशन 5 मेगाहर्ट् ज़ पर संके तों

को ग्रहण करता है एवं इस संके त को एक भू-सम्प्रेषी द्वारा

300 मी की ऊँ चाई से संचरित किया गया है। सम्प्रेषी स्टेशन

https://dl.doubtnut.com/l/_8pi8NHXDWnJG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFWoDxsFrFsy


ग्राही स्टेशन से 100 किमी दूर है। संके त किस चैनल द्वारा आ

रहा है (पृथ्वी की त्रिज्या  मी, आयनमण्डल

के  लिए 

A. अंतरिक्ष तरंग द्वारा

B. वियोम तरंग संचरण द्वारा

C. उपग्रह ट्रां सपोंडर द्वारा

D. ये सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= 6.4 × 106

Nmax = 1012“ म ी ”3)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFWoDxsFrFsy
https://dl.doubtnut.com/l/_sOLwiXMjHy4W


22. जब आवृत्ति मॉडुलेशन में  मॉडुलेशन आवृत्ति है, तो

मॉडुलेशन सूचकांक अनुक्रमानुपाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ωm

omgam

ω2
m

1

omeegam

1

ω2
m

https://dl.doubtnut.com/l/_sOLwiXMjHy4W


23. एक दिए गए तन्तु की कोर का अपवर्तनांक 1.5 है तथा

कोर-क्लैडिं ग के  बीच अपवर्तनांकों का अन्तर 0.01125 है।

संख्यात्मक द्वारक है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.252

0.225

0.5

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_36Cxs7Kzu8lJ


24. एक लेसर पुज की पल्स क्षमता  वाट है, यह 

 क्षेत्रफल वाली वस्तु पर फोकस है। फोकस

बिन्दु पर ऊर्जा अभिवाह (energy flux) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1012

10− 4cm2

1020

1016

106

104

https://dl.doubtnut.com/l/_9FfN0Tf0ODdl


25. यदि कई sine तरंगें जिनके  मॉडुलेशन गुणांक क्रमश:

 हैं, एक वाहक तरंग को मॉडु लित करें,

तब कु ल मॉडुलेशन गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m1, m2, m3.......

m1 + m2 + m3 + …

m1 − m2 + m3 + …

√m2
1 + m2

2 + m2
3 + …

√
m2

1 + m2
2 + m2

3 + …

n

https://dl.doubtnut.com/l/_qm2NQACdryKx


26. विद्युतचुम्बकीय तरंगों, जिनका इलेक्ट्रॉ न घनत्व N=

400 इलेक्ट्रॉ न/cc तथा D परत के  लिये आवृत्ति v = 200

किलोहर्ट् ज है, विद्युतचुम्बकीय तरंग का कोणीय वेग है।

A.  मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108

3.5 × 108

6.9 × 108

1.1 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_GFbDkHohxZF1


27. एक संचार लाइन जो परावैद्युतांक K वाले माध्यम में

चलती है, का वेग नियतांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∝ K

∝
1

K

∝ √K

∝
1

√K

https://dl.doubtnut.com/l/_GFbDkHohxZF1
https://dl.doubtnut.com/l/_JJJE9FTEOUgl


28. एक AM सम्प्रेषी ऐन्टेना की धारा 8 ऐम्पियर है, जबकि

के वल वाहक को भेजा जाए। यदि वाहक को sine मॉडु लित

करके  भेजें तो ऐन्टेना धारा बढ़कर 8.93 ऐम्पियर हो जाती है,

प्रतिशत मॉडुलेशन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90 %

80 %

75 %

70 %

https://dl.doubtnut.com/l/_U0TvbttDXnH1


29. समके न्द्रीय (co axial) के बिल की विशिष्ट प्रतिबाधा

160 ओम है। यदि प्रेरकत्व 0.4 मिली हेनरी है, तब इसकी

धारिता होनी चाहिए

A.  माइक्रोफे रड

B.  फे रड

C.  नेनोफे रड

D.  पिकोफे रड

Answer: C

15.6

1.6

15.6

15.6

https://dl.doubtnut.com/l/_U0TvbttDXnH1
https://dl.doubtnut.com/l/_o8cyNs5v1vpG


वीडियो उत्तर देखें

30. एक धरातलीय उपग्रह 108 ह आवृत्ति के  रे डियो सिग्नल

उत्सर्जित करता है। धरातल पर एक प्रेक्षक ज्ञात करता है कि

ग्राही सिग्नल तथा क्षेत्रीय सिग्नल के  बीच 108 हर्ट् ज आवृत्ति

का विस्पन्द है। एक विशिष्ट समय पर विस्पन्द आवृत्ति 2400

हर्ट् ज है, क्या उपग्रह के  वेग का कोई भाग इस समय पृथ्वी

की ओर चलेगा?

A. 1080 मी/से

B. 1800 मी/से

C. 3600 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_o8cyNs5v1vpG
https://dl.doubtnut.com/l/_GfWY302x8RTk


D. 7200 मी/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. एक TV ऐन्टेना की ऊँ चाई 200 मी है, जनसंख्या घनत्व

4000 किमी है। जनसंख्या लाभ ज्ञात कीजिए

A. 

B. 

C. 

3.2 × 108

3.2 × 107

3.2 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_GfWY302x8RTk
https://dl.doubtnut.com/l/_6yagVR7Nq21w


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 105

32. एक AM प्रसारण की ऐन्टेना धारा ट्रां समीटर द्वारा 50%

मॉडुलेशन होने पर 11 ऐम्पियर है, वाहक धारा होगी

A. a.  ऐम्पियर

B. b.  ऐम्पियर

C. c.  ऐम्पियर

9.25

10

10.35

https://dl.doubtnut.com/l/_6yagVR7Nq21w
https://dl.doubtnut.com/l/_VhhFw49aEpMe


D. d.  ऐम्पियर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.5

33. एक परिपथ जिसमें 1 nF का संधारित्र तथा  का

प्रेरकत्व जुड़े हैं, इसके  द्वारा उत्पन्न वाहक आवृत्ति है

A. 1592 हर्ट् ज़

B. 1592 किलोहर्ट् ज़

C.  हर्ट् ज़

10μH

159.2

https://dl.doubtnut.com/l/_VhhFw49aEpMe
https://dl.doubtnut.com/l/_BdrbZpFXR4TL


D.  किलोहर्ट् ज़

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15.92

34. आप एक फोटो डिटेक्टर में 1400 nm के  प्रकाश का

उपयोग करते हैं। निम्नलिखित में से कौन-से बैण्ड गैप वाला

अर्द्धचालक प्रयोग में लाया जाता है? (

 जूल-सेकण्ड,  मी/

से)

A. 1 eV

h = 6.63 × 10− 34 x = 3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_BdrbZpFXR4TL
https://dl.doubtnut.com/l/_6SGSDllUqTkG


B. 2 eV

C. 3 eV

D.  eV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.5

35. एक TV टॉवर की ऊँ चाई 75 मी है, यह TV संचार

कितने महत्तम क्षेत्र में प्रसारण कर सकता है?

A. 1509किमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_6SGSDllUqTkG
https://dl.doubtnut.com/l/_40vfAjSZx3uN


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3018किमी2

2254किमी2

6036किमी2

36. एक FM सिग्नल का मॉडुलेशन सूचकांक 0.25 है। यदि

मॉडुलेटिं ग आवृत्ति 2 किलोहर्टज है, आवृत्ति में जो महत्तम

विचलन होना चाहिए, वह है

https://dl.doubtnut.com/l/_40vfAjSZx3uN
https://dl.doubtnut.com/l/_Ml9ZSa2PVyH6


A. 500 हर्ट् ज़

B. 1000 हर्ट् ज़

C. 1500 किलोहर्ट् ज़

D. 500 किलोहर्ट् ज़

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. एक h ऊँ चाई के  TV टॉवर से TV संके तों की अधिकतम

परास समानुपाती

https://dl.doubtnut.com/l/_Ml9ZSa2PVyH6
https://dl.doubtnut.com/l/_BIVm00q4gOlk


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h3 / 2

h

h1 / 2

h2

38. F-रिजन सतह (F-region layer) की महत्तम उपयोगी

आवृत्ति ..... है। जब क्रांतिक आवृत्ति 60 मेगाहर्ट् स है तथा

आपतन कोण  है70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BIVm00q4gOlk
https://dl.doubtnut.com/l/_diJzKErfjEg9


A. 140 मेगाहर्ट् ज़

B. 175 मेगाहर्ट् ज़

C. 180 मेगाहर्ट् ज़

D. 160 मेगाहर्ट् ज़

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. स्टेप प्रकाशिक तन्तु का सापेक्षिक अपवर्तनांक 0.88%

है। कोर-क्लैडिं ग सम्पर्क  तल पर क्रांतिक कोण है

https://dl.doubtnut.com/l/_diJzKErfjEg9
https://dl.doubtnut.com/l/_Iasi6qPNtd0r


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

82∘ 2.

81∘ 20.

80∘

90∘

40. एक FM वाहक तरंग का वाहक उछाल (carrier

swing) 200 किलोहर्ट् स है तथा एक मॉडुलेटिं ग सिग्नल 10

किलोहर्ट् ज़ है, इसका मॉडुलेशन सूचकांक है

https://dl.doubtnut.com/l/_Iasi6qPNtd0r
https://dl.doubtnut.com/l/_y4eO7wcf5fFE


A. 

B. 30

C. 20

D. 40

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10

41. एक AM तरंग की कु ल शक्ति 900 वाट है। 100%

मॉडुलेशन पर प्रत्येक बैण्ड द्वारा संचरित शक्ति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_y4eO7wcf5fFE
https://dl.doubtnut.com/l/_z7q9sEMP6jkn


A. 50 वाट

B. 100 वाट

C. 150 वाट

D. 200 वाट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. 15 किलोहर्ट् ज़ आवृत्ति का एक ध्वनि सिग्नल बिना

मॉडु लित हुए अधिक दूरी तक प्रेषित नहीं किया जा सकता है,

क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_z7q9sEMP6jkn
https://dl.doubtnut.com/l/_lpScGJpNWvMK


A. a. ऐन्टेना का आपेक्षिक साइज कम-से-कम 5 किमी

होगा, जो सुविधाजनक नहीं है।

B. b. ध्वनि सिग्नल व्योम तरंग के  रूप में प्रेषित नहीं किए

जा सकते

C. c. आवश्यक ऐन्टेना का साइज कम-से-कम 20 किमी

होगा, जो सुविधाजनक नहीं है

D. d. प्रभावी प्रेषित शक्ति बहुत कम होगी, यदि ऐन्टेना

का साइज 5 किमी से कम है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lpScGJpNWvMK


43. निम्नलिखित में से कौन-सा/से कथन सत्य है/हैं?

A. एकल मोड स्टैप इण्डेक्स तन्तु में अन्य तन्तुओं की

अपेक्षा कम विक्षेपण होता है

B. एकल-मोड स्टैप इण्डेक्स तन्तु के  लिए सूचना संप्रेषण

की बैण्ड चौडाई अन्य तन्तुओं की अपेक्षा कम होती है

।

C. एकल-मोड स्टैप इण्डेक्स तन्तु के  लिए सूचना संप्रेषण

की बैण्ड चौड़ाई अन्य तन्तुओं की अपेक्षा अधिक होती

https://dl.doubtnut.com/l/_lpScGJpNWvMK
https://dl.doubtnut.com/l/_5myh3A20N1Gq


है

D. एकल मोङ-स्टैप इण्डेक्स तन्तु को अन्य तन्तुओं की

अपेक्षा आसानी से घटाया तथा आसानी से बढ़ाया जा

सकता है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य है/हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_5myh3A20N1Gq
https://dl.doubtnut.com/l/_BBUbsjAgFuup


A. आकाशीय तरंगें 30 मेगाह से 300 मेगाहर्ट् ज़ तक की

रेडियो तरंगें होती हैं

B. आकाशीय तरंगें वायुमण्डल में प्रेषी ऐन्टेना से ग्राही

ऐन्टेना तक वायुमण्डल में यात्रा करके  सीधे पहुँ चती हैं

या पृथ्वी के  क्षोभमण्डल क्षेत्र में धरातल से परावर्तन

के  बाद

C. आकाशीय तरंग संचरण एक दृश्य संचरण नहीं होता

है

D. आकाशीय तरंग संचरण का उपयोग टेलीविजन

संचार में रडार संचार में तथा सूक्ष्म तरंगों के  संचार में

https://dl.doubtnut.com/l/_BBUbsjAgFuup


होता है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

45. 3 kHz आवृत्ति की ध्वनि ज्या-तरंगें, 1.5 MHz के  वाहक

सिग्नलों को माडु लित करने के  लिए उपयोग में लाई जा रही

हैं। निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है

A. a. पार्श्व बैण्ड आवृत्तियाँ 1506 किलोहर्ट् ज तथा 1494

किलोहर्ट् ज है

https://dl.doubtnut.com/l/_BBUbsjAgFuup
https://dl.doubtnut.com/l/_S8RRClvPdKIb


B. b. आयाम मॉडुलन के  लिए आवश्यक बैण्ड की

चौड़ाई 6 किलोहर्ट् स है

C. c. आयाम मॉडुलन के  लिए आवश्यक बैण्ड की चौड़ाई

3 किलोहर्ट् ज़ है

D. d. पार्श्व बैण्ड आवृत्तियाँ 1503 किलोहर्ट् ज़ तथा 1497

किलोहर्ट् ज़ है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S8RRClvPdKIb


46. He-Ne लेसर में सन्तोषजनक लेसर क्रिया के  लिए

हीलियम का निऑन से सर्वाधिक उचित अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

4: 1

1: 7

7: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0jt3wZjjy5YI
https://dl.doubtnut.com/l/_C7DOQyoZ94OS


47. आयाम मॉडुलन में, माडुलन-सूचकांक m को 1 के  बराबर

या 1 से कम रखा जाता है, क्योंकि

A. पर, वाहक आवृत्तियों तथा संदेश आवृत्तियों

में व्यतिकरण होगा फलस्वरूप विकृ ति होगी

B.  पर दोनों पार्श्व बैण्डों का अतिव्यापन होगा,

फलस्वरूप सूचना का ह्रास होगा

C.  पर वाहक तरंगों तथा संदेश सिग्नल के  मध्य

कला में परिवर्तन होगा

D.  पर संदेश सिग्नल के  आयाम का वाहक

तरंगों के  आयाम से अधिक होगा इंगित करता है कि

m > 1

m > 1

m > 1

m > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_C7DOQyoZ94OS


इसके  फलस्वरूप विकृ ति होती है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

48. पृथ्वी के  वायुमण्डल का तापमान जिसमें ऊँ चाई के  साथ

बढ़ता है, वह है

A. क्षोभ मण्डल

B. समताप मण्डल

C. मध्य मण्डल

https://dl.doubtnut.com/l/_C7DOQyoZ94OS
https://dl.doubtnut.com/l/_m6v7psTKhpxJ


D. आयन मण्डल

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्नलिखित परतों में से कौन-सी परत/परतें रात में

आकाशीय संचार में प्रभावी भूमिका निभाती है/हैं?

A. D-परत

B. E-परत

C. परतF1 −

https://dl.doubtnut.com/l/_m6v7psTKhpxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NqBN8oBG04po


D. परत

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

F2 −

50. एक टी. वी. संचरण टॉवर की ऊँ चाई 240 मी है। इससे

प्रसारित किए जाने वाले सिग्नल, दृष्टि रेखा संचरण (LOS)

द्वारा जिस दूरी तक प्राप्त किए जा सकते हैं वह है 

(पृथ्वी की त्रिज्या  मी मान लीजिए)

A. 100 किमी

6.4 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_NqBN8oBG04po
https://dl.doubtnut.com/l/_dbtJlOzdSjdd


B. 24 किमी

C. 55 किमी

D. 50 किमी

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

51. धरातल या पृष्ठ तरंग संचरण में सिग्नल तरंग की क्षमता

में कमी का कारण है

https://dl.doubtnut.com/l/_dbtJlOzdSjdd
https://dl.doubtnut.com/l/_gv51ZPfmiUTd


A. पृथ्वी में कोई आवेश तरंगो के  अनुदिश धरातल में

चलता है जिससे पृथ्वी तल में प्रत्यावर्ती धारा उत्पन्न

होती है

B. तरंगो का व्यक्तीकरण

C. तरंगो का विवर्तन

D. उच्च आवृत्ति सिग्नल तरंग

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gv51ZPfmiUTd


52. आयाम-मॉडु लित तरंगों के  उत्पादन में उपयोग होने वाले

किसी फिल्टर परिपथ का आवृत्ति अनुक्रिया वक्र है 

A. (i ) उसके  बाद (ii )

B. (ii ) उसके  बाद (i )

C. (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_1Gah9HpEPHTN


D. (iv)

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

53. संचार की कौन-सी विद्या TV सिग्नल के  संप्रेषण के  लिए

कार्यकारी नही

A. भू-तरंग संचरण

B. वियोम तरंग संचरण

C. आकाश तरंग संचरण

https://dl.doubtnut.com/l/_1Gah9HpEPHTN
https://dl.doubtnut.com/l/_5oYkFZYpuD6a


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

54. पृथ्वी के  उपग्रह संचार में चन्द्रमा का पायोग नहीं हो

सकता है, क्योंकि

A. पृथ्वी तथा चन्द्रमा के  बिहस की दुरी उचित नहीं है

B. चन्द्रमा का परिक्रमण काल  दिन है

C. चन्द्रमा पृथ्वी के  भू-मध्यरेखा तल में नहीं घूम रहा है

27.3

https://dl.doubtnut.com/l/_5oYkFZYpuD6a
https://dl.doubtnut.com/l/_FJC8pG3TJxCB


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. यहाँ A स्थान पर धरातल से (h = 400 मी) ऊँ चाई पर

एक संप्रेषक है, जिससे रे डियो तरंगें संप्रेषित की जाती हैं।

यहाँ (d 125 किगी) दूरी पर पृथ्वी तल पर एक ग्राही स्टेशन

Bहै। यह स्टेशन A से आने वाले सिग्नलों को ग्रहण करता है।

रे डियो तरंगें पृथ्वी के  वायुमण्डल या उपग्रह द्वारा स्टेशन A

तक पहुँ च सकती हैं। यहाँ पृथ्वी के  वायुमण्डल में चार मुख्य

https://dl.doubtnut.com/l/_FJC8pG3TJxCB
https://dl.doubtnut.com/l/_2qnZ0ICfUBQR


परत हैं जिनके  नाम  तथा  हैं, जो रे डियो

संचार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। इन परतों के

इलेक्ट्रॉ न घनत्व  तथा 

 हैं। पृथ्वी की त्रिज्या  मी

है। 

परतों  तथा  से रे डियो तरंगों के  परावर्तन के  लिए

पृथ्वी के  वायमण्डल में क्रांतिक आवृत्तियों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

D, E, F1 F2

4 × 108, 2 × 1011

8 × 1011“ म ी ”− 3 6.4zx106

E1, F1 F2

√2: √3: √8

2: 3: 8

: :
1

2

1

3

1

8

: :
1

4

1

9

1

84

https://dl.doubtnut.com/l/_2qnZ0ICfUBQR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. यहाँ A स्थान पर धरातल से (h = 400 मी) ऊँ चाई पर

एक संप्रेषक है, जिससे रे डियो तरंगें संप्रेषित की जाती हैं।

यहाँ (d 125 किगी) दूरी पर पृथ्वी तल पर एक ग्राही स्टेशन

Bहै। यह स्टेशन A से आने वाले सिग्नलों को ग्रहण करता है।

रे डियो तरंगें पृथ्वी के  वायुमण्डल या उपग्रह द्वारा स्टेशन A

तक पहुँ च सकती हैं। यहाँ पृथ्वी के  वायुमण्डल में चार मुख्य

परत हैं जिनके  नाम  तथा  हैं, जो रे डियो

संचार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। इन परतों के

D, E, F1 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_2qnZ0ICfUBQR
https://dl.doubtnut.com/l/_WheGQjTmWUoK


इलेक्ट्रॉ न घनत्व  तथा 

 हैं। पृथ्वी की त्रिज्या  मी

है। 

वायुमण्डल की D-परत जिसका अपवर्तनांक 0.5 है, के  लिए

संचरित विद्युत चम्बकीय तरंगों की रे डियो आवृत्ति है

A. 52 किलोहर्ट् ज़

B. 104 किलोहर्ट् ज़

C. 208 किलोहर्ट् ज़

D. 78 किलोहर्ट् ज़

Answer: C

वीडि यो दे खें

4 × 108, 2 × 1011

8 × 1011“ म ी ”− 3 6.4zx106

https://dl.doubtnut.com/l/_WheGQjTmWUoK


वीडियो उत्तर देखें

57. यहाँ A स्थान पर धरातल से (h = 400 मी) ऊँ चाई पर

एक संप्रेषक है, जिससे रे डियो तरंगें संप्रेषित की जाती हैं।

यहाँ (d 125 किगी) दूरी पर पृथ्वी तल पर एक ग्राही स्टेशन

Bहै। यह स्टेशन A से आने वाले सिग्नलों को ग्रहण करता है।

रे डियो तरंगें पृथ्वी के  वायुमण्डल या उपग्रह द्वारा स्टेशन A

तक पहुँ च सकती हैं। यहाँ पृथ्वी के  वायुमण्डल में चार मुख्य

परत हैं जिनके  नाम  तथा  हैं, जो रे डियो

संचार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। इन परतों के

इलेक्ट्रॉ न घनत्व  तथा 

 हैं। पृथ्वी की त्रिज्या  मी

D, E, F1 F2

4 × 108, 2 × 1011

8 × 1011“ म ी ”− 3 6.4zx106

https://dl.doubtnut.com/l/_WheGQjTmWUoK
https://dl.doubtnut.com/l/_7OxHF97iVqVR


है। 

यदि स्टेशन A, TV सिग्नल भेजता है, तब पृथ्वी पर महत्तम

क्षेत्रफल जहाँ तक TV संचरण को ग्रहण कर सकता है।

इसका टॉवर के  चारों ओर जनसंख्या घनत्व

 है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

100“ क ि म ी ”− 2

1.6 × 107

1.6 × 105

1.5 × 104

1.6 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_7OxHF97iVqVR


वीडियो उत्तर देखें

58. यहाँ A स्थान पर धरातल से (h = 400 मी) ऊँ चाई पर

एक संप्रेषक है, जिससे रे डियो तरंगें संप्रेषित की जाती हैं।

यहाँ (d 125 किगी) दूरी पर पृथ्वी तल पर एक ग्राही स्टेशन

Bहै। यह स्टेशन A से आने वाले सिग्नलों को ग्रहण करता है।

रे डियो तरंगें पृथ्वी के  वायुमण्डल या उपग्रह द्वारा स्टेशन A

तक पहुँ च सकती हैं। यहाँ पृथ्वी के  वायुमण्डल में चार मुख्य

परत हैं जिनके  नाम  तथा  हैं, जो रे डियो

संचार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। इन परतों के

इलेक्ट्रॉ न घनत्व  तथा 

 हैं। पृथ्वी की त्रिज्या  मी

D, E, F1 F2

4 × 108, 2 × 1011

8 × 1011“ म ी ”− 3 6.4zx106

https://dl.doubtnut.com/l/_7OxHF97iVqVR
https://dl.doubtnut.com/l/_2DLKxT0qiYMp


है। 

यदि संचरण स्टेशन की आवृत्ति 5 मेगाहर्ट् स है तथा

आयनमण्डल में महत्तम इलेक्ट्रॉ न संख्या घनत्व

 है

A. भू-तरंग संचरण

B. आकाश तरंग संचरण

C. वियोम तरंग संचरण

D. उपग्रह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 12” म ी ”− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2DLKxT0qiYMp


59. निम्नलिखित स्तम्भों I तथा II का मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

I − A, II − B, III − C, IV − D

I − C, II − A, III − B, IV − A

I − D, II − C, III − B, IV − A

I − B, II − A, III − C, IV − D

https://dl.doubtnut.com/l/_2DLKxT0qiYMp
https://dl.doubtnut.com/l/_1vSgHOb8mO44


वीडियो उत्तर देखें

60. स्तम्भ I व II का मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

I − D, II − C, III − A, IV − B

I − A, II − B, III − C, IV − D

I − B, II − A, III − D, IV − C

I − C, II − D, II − B, IV − A

https://dl.doubtnut.com/l/_1vSgHOb8mO44
https://dl.doubtnut.com/l/_DunWEBafaZ4h


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. कथन :- टेलीविजन सिग्नल व्योम तरंग संचरण द्वारा प्राप्त

होते हैं। 

कारण :- आयनमण्डल (आयोनोस्फियर) एक निश्चित

क्रान्तिक आवृत्ति से अधिक आवृत्ति की विद्युत चुम्बकीय

तरंगों को परावर्तित करता है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_DunWEBafaZ4h
https://dl.doubtnut.com/l/_K0HBbMHGSn8O


B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. वक्तव्य I रे डियो तरंगें, व्योम तरंगों की तरह संचारित

होती हैं। 

वक्तव्य II सभी रे डियो तरंगें व्योम तरंगें हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_K0HBbMHGSn8O
https://dl.doubtnut.com/l/_itxhYirQzmFA


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_itxhYirQzmFA


63. वक्तव्य I FM तरंग के  प्रसारण को AM प्रसारण की

अपेक्षा अधिक महत्त्व दिया जाता है। 

वक्तव्य II वाहक तरंगों के  साथ सन्देश सिग्नलों को जोड़ना

डिमॉडुलेशन कहलाता है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ateoK2KisACl


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. प्रक्कथन : सूक्ष्म तरंग संचार को प्राक्षिक संचार की

अपेक्षा अतीक महत्व दिया जाता है 

कारण : सूक्षम तरंगो में प्रकाशिक संके तो की अपेक्षा चेनलो

व तरंगदैध्र्य परस की संख्य अधिक होती है

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ateoK2KisACl
https://dl.doubtnut.com/l/_LC0yWGUeXsEE


B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. वक्तव्य I प्रकाशिक तन्तु संचार बातचीत के  टकराने को

दूर करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_LC0yWGUeXsEE
https://dl.doubtnut.com/l/_uzdvMEZKWulW


वक्तव्य II तन्तुओं के  बीच प्रकाशिक व्यतिकरण शून्य होता

है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uzdvMEZKWulW


66. वक्तव्य I मॉडुलेशन नियतांक बढ़ने से ग्रहणता

(reception) मजबूत तथा स्पष्ट होगी। 

वक्तव्य II वह डिग्री जो वाहक तरंगों को मॉडुलेटित करती है,

मॉडुलेशन नियतांक कहलाती है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_uzdvMEZKWulW
https://dl.doubtnut.com/l/_OpRd5VNuOZwK


D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

67. वक्तव्य I रडार में के वल सूक्ष्म तरंगें ही प्रयोग की जाती

हैं। 

वक्तव्य II क्योंकि सूक्ष्म तरंगों की तरंगदैर्ध्य बहुत कम होती

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_OpRd5VNuOZwK
https://dl.doubtnut.com/l/_S3230XKMBpKY


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S3230XKMBpKY


68. वक्तव्य I आकाश संचरण में सूचना एक स्थान से दू सरे

स्थान तक जिनके  बीच 100 किमी की दूरी है, 0.003

सेकण्ड में पहुँ च जाती है। 

वक्तव्य II समय 

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

=
“ द ू र ा ”

“ व ं ग ”

https://dl.doubtnut.com/l/_tk6ejyiR5EpY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

69. वक्तव्य I मोडम, एक मॉडुलेटर के  साथ-साथ डीमॉडुलेटर

भी है। 

वक्तव्य II यह के वल संचरण का कार्य करता है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_tk6ejyiR5EpY
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C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. वक्तव्य I He-Ne लेसर में जनंसख्या उथल-पुथल

निऑन परमाणु के  ऊर्जा स्तरों में होती है। 

वक्तव्य II हीलियम परमाणु में एक मितस्थायी ऊर्जा स्तर

होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_apE2fAu8zUyg
https://dl.doubtnut.com/l/_Lg582sgKfmf0


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lg582sgKfmf0


71. वक्तव्य I लघु तरंग बैण्ड द्वारा रे डियो तरंगों को अधिक

दूरी तक संचारित किया जाता है। 

वक्तव्य II लघु तरंगें आयन मण्डल द्वारा परावर्तित कर दी

जाती हैं।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_eHzxyU5XgejP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. वक्तव्य I उपग्रह, एक आदर्श दूर संवेदन है। 

वक्तव्य II उपग्रह एक ध्रुवीय कक्षा है, यह निश्चित क्षेत्रफल की

भू-स्थैतिक आकृ ति में ग्लोबल (पृथ्वी) अभिसरण या लगातार

(continues) (सतत्) अभिसरण उपलब्ध करा सकता है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। सत्य है, वक्तव्य ||,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_eHzxyU5XgejP
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B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

। का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

73. एक रडार की शक्ति 1 किलोवाट है और यह 10

गीगाहर्ट् ज़ की आवृत्ति पर परिचालित है। यह 500 मी ऊँ चाई

पर पहाड़ के  एक शीर्ष पर स्थित है। कितनी दूरी पर रखी

https://dl.doubtnut.com/l/_CprjSEHTwlgb
https://dl.doubtnut.com/l/_WrxLfYb85wpc


पृथ्वी के  पृष्ठ पर स्थित वस्तु को यह रडार संसूचित कर

सके गा? (पृथ्वी की त्रिज्या  मी)

A. 80 किमी

B. 16 किमी

C. 40 किमी

D. 64 किमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= 6.4 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_WrxLfYb85wpc


74. निम्नलिखित चार विकल्पों में से कौन-सा विकल्प सही

नहीं है? हमें मॉडुलेशन की आवश्यकता होगी

A. चुनने की प्रक्रिया को बढ़ाना

B. संप्रेषित किए गए तथा अभिग्रहण किए गए सिग्नलों के

बीच समय को कम करना

C. ऐन्टेना का आकार कम करना

D. बैण्ड गुणक चौड़ाई को कम करना, जोकि सिग्नल

चौड़ाई तथा के न्द्रीय आवृत्ति के  अनुपात के  बराबर

होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_mFefWCtdalGI


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. इस प्रश्न में प्रकथन-I एवं प्रकथन-II दिए गए हैं। प्रकथनों

के  बाद दिए गए चार विकल्पों में से उस विकल्प को चुनिए

जोकि प्रकथनों का सही वर्णन करता है। 

प्रकथन I लम्बी दूरी के  रे डियो संचरण के  लिए व्योम तरंग

सिग्नल का प्रयोग किया जाता है। साधारणतया, यह सिग्नल

भू-तरंग सिग्नल की अपेक्षा कम स्थायी होते हैं। 

प्रकथन II आयन मण्डल की अवस्था घण्टा-प्रतिघण्टा, दिन-

प्रतिदिन और ऋतु-प्रतिऋतु बदलती रहती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mFefWCtdalGI
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A. प्रकथन-| सही है, प्रकथन-|| गलत है

B. प्रकथन-| सही है, तथा प्रकथन-II, प्रकथन- की सही

व्याख्या करता है।

C. प्रकथन- सही है, प्रकथन-|| सही है परन्तु प्रकथन-II,

प्रकथन-1 की सही व्याख्या नहीं करता है।

D. प्रकथन-| गलत है, तथा प्रकथन-|| सही है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nzITzlVu2QAq

